竹箦小学六年级学业水平测试数学学科质量分析

一、对试题的认识与反馈
本次六年级数学学业水平考试意在考察学生整个小学阶段的数学学习情况，从数学知识的四大领域来看，数与代数约占 67%，图形与几何约占 24%，统计与概率约占 9%，综合与实践的相关题目渗透在前三大领域中，考察学生的综合运用能力。题型包括填空题、选择题、计算题、实践操作、解决实际问题五种类型。
从题目的难易程度看，其中大约 80%的题目为基础题，如填空、选择题大多考查的是数学基本概念、法则、知识的推导过程及简单推理性内容。又如计算题，是学生能掌握且应该熟练掌握的计算类型； 10%的综合能力考察题，分布在填空题，如、选择题第20、21题、计算题中第2、3小题简便计算，同时，实践探索题、解决实际问题等题型中也有渗透；大约10%的难度分，分别分布在各个题型中。
从试卷内容看，试题按照课程标准的六大数学核心素养，考查了小学六年所涉及的数学基本知识，基本技能、基本数学思想与方基本活动经验。接轨常州抽测试题、省抽测试题方向，关注常州以及江苏省内的测试重点。关注当下热点问题，如：第31题神州载人飞船发射。注重考察学生的运算能力、思维能力、空间想象能力、数据分析推理能力等，特别是重视学生数学学习过程的考查。
试题命题情况分布：
	
	
	内容
	题型
	分值
	指向

	











基本题
	











数与代数
	认读数、近似数
	填1
	2
	基本概念

	
	
	正负数
	填2
	2
	基本概念

	
	
	单位改写
	填3
	2
	知识技能

	
	
	分数、除法、比的关系，分数和百分数的互化
	填4
	3
	基本概念之间的联系

	
	
	比，按比例分配
	填5
	2
	基本概念

	
	
	正比例
	填6
	2
	基本概念

	
	
	用字母表示数
	填7
	2
	符号意识，数学思考。

	
	
	比较数的大小
	选12
	1
	问题解决（转化）

	
	
	量的体验
	选15
	1
	估测

	
	
	小数的意义
	选16
	1
	基本概念，数形结合

	
	
	运算律
	选17
	1
	运算能力

	
	
	概念之间的关系
	选18
	1
	基本概念

	
	
	根据情境与问题合理估算
	选19
	1
	解决问题（运用规则）

	
	
	整数、小数、分数加减法、乘除法的口算
	计22
	5
	运算能力

	
	
	混合运算
	计23（1）
	4
	运算能力

	
	
	解方程
	计24
	12
	运算能力，模型思想

	
	
	用方程表示等量关系
	解27
	6
	模型思想

	
	
	基本数量关系与百分数应用题
	解28
	6
	问题解决

	
	
	小数乘法的实际应用
	解29（1）
	3
	问题解决

	
	

图形与几何
	确定位置
	填8
	1
	知识技能、空间想象

	
	
	圆柱体积、表面积计算
	填9
	2
	空间想象

	
	
	观察物体
	选14
	1
	空间想象

	
	
	确定位置，图形对称和旋转、图形的放大
	操25
	5
	空间想象

	
	
	圆锥体积的计算
	解30（1）
	3
	空间想象

	
	
统计与可能性
	可能性
	选13
	1
	数据分析

	
	
	统计图解读
	解31（1）
	2
	数据分析

	
	
	根据统计数据进行计算
	解31（2）
（3）
	4
	数据分析

	
	综合与实践
	数形结合探索规律、方法的应用
	操26（1）
	2
	数形结合、数学思考

	


综合题
	
数与代数
	两步口算
	计22（6）
	1
	运算能力

	
	
	简便计算
	计23（2）（3）
	8
	运算能力

	
	图形与几何
	圆面积的推导
	选20
	1
	空间想象

	
	统计与可能性
	根据统计图发现数据变化
	解31（4）
	2
	数据分析

	
	综合与实践
	实际应用、解决问题的策略、真分数和假分数
	
选21
	
1
	
基本概念

	

拓展题

	数与代数
	折扣问题、百分数应用题
	解29（2）
	 3
	问题解决

	
	
	停车费问题
	填10
	1
	问题解决

	
	图形与几何
	七巧板的拼图
	填11
	1
	问题解决（转化）

	
	
	圆柱的表面积的生活实际应用
	解30（2）
	3
	空间观念、问题解决

	
	综合与实践
	探索规律
	操26（2）
	1
	数形结合、数学思考



二、学生典型错误分析
（一）亮点分析
从整体答卷得分率来看，六年级知识能力掌握基本情况良好，表现在以下几个方面：
1.基本概念理解清晰。
学生对于基本概念的理解较为清晰，能运用概念进行计算并解决简单的实际问题。
【试题例举】
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【分析】以上试题，分别考查了近似数、负数、最大公因数和最小公倍数、分数与比、除法、百分数之间的联系及小数的意义、比和比例、可能性、观察物体等，得分率较高，可见学生对相关基本概念理解比较到位，并能沟通相关概念之间的联系。
2.基本计算能力较好。
【试题例举】





【分析】
口算题、“用递等式计算，能简算要简算” 、解方程的得分率高，可见，大多数学生对于分数乘除法、小数加减法、小数乘除法、四则混合运算顺序、运算律的掌握较为扎实，并体现出较好的技能水平与灵活计算的能力。部分学生能理解算理，严谨细心地计算，这与平时的扎实训练是分不开的。
3.几何操作技能良好。
【试题例举】






【分析】此题考察了数对、旋转、放大、轴对称等知识技能，因为平时练习较多，学生对于这些相关知识与技能掌握良好。
    （二）典型错误分析
一、填空题

	典型错题

	原因分析

	典型题型


错例情况


	个别学生对于数的读写方法掌握得不够扎实，读数时没有做到读万级的数按照各级的数来读。有的虽然读对了，但书写时混了数字，平时正确读写的习惯还没有养成。

	典型题型


错例情况

	
不理解正数、负数的意义。或者方向看反导致错误。

	典型题型



错例情况


	学生审题不够细致，单纯看表格里的数据的关系，错看成了物体的质量是弹簧的长度的2倍。
教学书上这道题型时，教师没有让学生实际操作，学生没有亲身体验，对于弹簧伸长的长度和所挂物体的质量成正比例关系印象不深刻。

	典型题型


错例情况



	
这是圆柱表面积在生活中的实际应用，学生审题不清，求奶油部分的面积求了2个底面积。个别学生算出的结果丢了兀。
个别同学对于求圆柱侧面积的计算公式不够熟练。

	典型题型


错例情况


	    
学生从三年级开始就接触这种题型了。有少数学生理不清数量之间的关系，还有的学生最后求出了后面的停车时间，但忘了加上第一个小时。

	典型题型


错例情况



	此题综合考察学生的能力。五年级学习分数的意义时，学生当时通过转化的策略探索出了各部分图形的的面积和大正方形的面积的关系。但解决这题时却无从下手，学生灵活解决问题的能力还不够高。



二、选择题

	典型错题

	原因分析

	典型题型



错例情况
A、B

	如果是单纯应用乘法分配律就行简算，错误率就没有这么高。但这题学生没有认真分析题意，不会灵活应用乘法分配律来解决，没有掌握乘法分配律的本质，学生综合应用知识解决问题的能力还不够强。

	典型题型



错例情况B、C

	    
此题考查学生用估算来解决生活中的实际问题的能力。少数学生不能根据情境和问题，合理应用估算解决一些简单的实际问题。 

	典型题型




错例情况A、B
	圆面积公式的推导过程是一个难点，运用转化的策略，把圆面积的计算转化成长方形的面积的计算。少数学生看不懂题意，可能在推导圆面积公式时缺乏让学生动手操作、亲身体验的过程。



三、计算题

	典型错题

	原因分析

	典型题型
	
错例情况

	  个别学生按照原来的运算顺序来算，正确率较低。不会根据数字的特点灵活应用乘法的运算律进行简便计算。

	典型题型


错例情况


	    受两个加数的特点的影响，学生只关注了“简便”，而没有关注正确的运算顺序。没有认识到简便计算的本质是应用运算律使计算简便，但不改变计算结果。

	典型题型

错例情况


	
本题主要考察学生根据数据的特点，灵活地运用乘法分配律使计算简便。个别学生不善于观察，没有用简便算法。

	典型题型
错例情况



	本题主要考察学生根据数据的特点，灵活地运用减法的性质使计算简便。少数学生对反用减法的性质掌握得不好，错写成了a―(b＋c)≡a－b＋c

	典型题型


错例情况




	
X作为被除数的方程平时练习量比较少。学生不会根据等式的性质两步同时乘3，多数错误是把X看成了乘数，两步同时乘三分之一。     
另外，学生缺乏检验的好习惯。



四、实践操作

	典型错题

	原因分析

	典型题型




错例情况

	旋转是图形的位置内容中的一个难点。一种错误是审题不够认真，把顺时针方向看成了逆时针方向。还有个别学生弄不清顺时针方向到底应该怎样转，空间想象能力较弱。

	典型题型


错例情况


	    
本题考查对变化前后图形的面积关系的理解。学生没有理解对应边的比和面积的比的关系。书上的实践活动中对于这种关系的推导过程体验不深。

	典型题型


错例情况

	对于探索规律，大部分同学能够根据图形，写出前面的算式。但少数学生探索规律的意识薄弱，不能结合图形和数据，找到之间的规律本质，写出正确的通项公式。可见学生的演绎推理能力较弱。


五、解决实际问题

	典型错题

	原因分析

	典型题型



错例情况


	   
学生能根据梯形的面积计算公式来列出方程，但少数学生对梯形面积计算公式不够熟练，忘记除以2。 

	典型题型


错例情况


	   
受算术方法的影响，学生用了逆向思维，认为少15人应改成加15人。没有认真分析题中的等量关系来列方程。

	典型题型



错例情况



	
此题主要有3种错误：
（1）列式对，但小数乘法计算有错误。
（2）列式对，但计算时用了自己自以为简便的方法，使计算结果错误。
（3）列式时看错商品的单价，做题不够细致。

	典型题型


错例情况


	
本题的典型错误是做第2问时，没有关注《儿童歌谣》也是享受八折优惠。审题不仔细，思考问题时也不够细致。

	典型题型


错例情况


	少数学生计算圆锥的体积时忘了乘三分之一。
还有少数学生没有看到括号里标注的“计算时兀值取3”，还是用来表示结果。

	典型题型



错例情况





	
此题信息量较大，学生不善于从复杂问题情境中提炼出问题的本质，不会从整体上去阅读信息、理解问题，不具备调用解决问题策略的意识。
在教学时没有组织类似的动手做小实验，让学生通过小组合作交流，亲身体验获取知识的过程。


	典型题型


错例情况
B
	本题考察学生的对统计图的读题能力。少数学生只关注了走势，而没有仔细观察两种统计图，进行对比和计算后再下结论。学生对应用数据分析模型的能力较弱。



三、存在问题及原因
从本次学生答题情况来看，我校六年级数学还存在一些问题：
1、计算能力有待加强，特别是小数的乘除法计算（反映在解决问题29第2小题，列式正确但计算错误较多）、分数的加减法计算、还有根据数据特点进行灵活简便计算。教师教学时没有让学生关注算理的理解，对计算的训练量有待加强。
2、读题审题力度不够，分析问题的能力有待提高。如解决问题30（2），错误率较高。学生灵活解决问题的能力还有待提高，综合能力也较弱。如：实践操作26（2）可以看出学生的演绎推理能力较弱。很多学生缺乏慎重思考、独立分析、触类旁通的能力。对题中提供的原始材料、情境、信息，不能耐心解读、全面观察并选择有用信息帮助解决问题。因为平时训练的少，课堂上给学生探讨交流的机会不多，学生的思维能力不灵活。
3．学生良好学习行为习惯的培养有待进一步提高。有抄错数据、漏小数点、漏做题目等我们俗称的低级错误。书写比较潦草。答句不完整。个别学生不习惯做答题卡，把条形统计图画在试卷上。可见平时的作业习惯、读题习惯、验证习惯等影响学习效果的非智力因素，不是临考时想控制就能控制的，需要我们一贯的关注，平时应对学生严格要求，循序渐进地培养和持之以恒地培养。
4、学生解题方法不够灵活，有些题稍有变化则难以应付，对需要综合分析、综合应用的题目缺乏足够的认识与分析，思维也比较僵化。如：填空第11题的七巧板拼图，解决问题第29（2）等。平时教学时，教师没有提供丰富的材料，缺乏思维方法的引导。


四、教学改进策略
针对以上的问题提出改进策略：
1.加强学生对基础知识、基本技能的理解和掌握。
教学中注重数学知识与生活经验的联系、与学科知识的联系，引导学生在动手实践、操作体验等活动中学会观察分析、抽象概括，灵活运用知识。
2.感悟数学基本思想，积累数学活动经验。
抽象、分类、归纳、演绎、模型等数学思想蕴涵在数学知识形成、发展和应用的过程中，教学中可设计有效的数学探究活动，使学生经历数学知识的发生发展过程，渗透数学文化，在“做”的过程和“思考”的过程中丰厚积淀，体会感悟数学思想，从而积累数学活动经验，不断培养学生的核心素养。
3、在平时的教学中，多与生活实际相结合。
多关注生活中的数学问题，多接触一些开放性问题。注重分析、综合、比较、推理、抽象、概括等思维方法，灵活运用画图、举例等策略，将知识学活，达到举一反三。引导学生多角度去思考问题，充分发表自己的见解，培养学生的创新意识和创造能力。
4、培养学生认真答题的习惯。
要进行长期的指导和训练，要求书写端正清楚，不抄错，不漏题。审题认真，圈、划关键词。先观察数据的特点，再下笔计算，做到磨刀不误砍柴功。还要养成检验的好习惯，确保正确率。教师还要多出一些易错题让学生练习。
5、加强提优补差工作，关注潜能生群体，加强学困生个别辅导工作，努力缩小差距。力争做到优秀生灵活解题，中等生规范答题，学困生基本题过关，让每个学生获得良好的数学教育。
6、学校应加强对各年级的教具、学具配备，在教学中用好教具和学具，充分发挥它的功能，培养学生的能力。加强教研组研讨，引领组内教师深刻理解教材。分工合作，每人轮流开设教研课，相互学习和提高。要加强学生对基础知识的加工、概括、提炼与重组能力的培养和训练，使所学知识能融会贯通，灵活应用。在数学思想方法方面能有所领悟，提升数学素养。
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